

**Ernesto Cazón García**  
Procurador de los Tribunales  
y  
Corredor Colegiado de Comercio  
Plaza de España, 29.—LUGO

# El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

**Dr. R. López Pardo**  
Especialista en enfermedades de la piel  
sífilis y vías urinarias  
Plaza de Angel Fernández Gómez (Antes Nova)

AÑO XXXI - NÚM. 13.070

LUGO, SÁBADO, 7 DE MAYO DE 1938 - II AÑO TRIUNFAL

OFICINAS Y TALLERES: José A. Primo de Rivera, 4  
(Antigua del Progreso)

## Parte Oficial de Guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:  
En el sector de la costa de Castellón, a pesar del furioso temporal de lluvias, aprovechando el quebranto sufrido por el enemigo en el día de ayer, hoy se avanzó en toda la línea, ocasionando pérdidas extraordinarias y entre ellas cabe citar la de un batallón que quedó aislado y que fué aniquilado.  
En la zona de Morella nuestras

## El corneta leonés que tomó parte en la batalla de Teruel

Un permiso de cuatro meses.—«Ha muerto Mariano»

ZARAGOZA.—Estamos ante un tipo interesantísimo de la campaña. Un niño vestido de soldado que estuvo en todos los combates más ruidos de Teruel.  
Su historia es ejemplar. Rebosa patriotismo y amor a España.  
Conoció los horrores de la persecución roja y al ser liberado se incorporó voluntario a nuestro ejército para contribuir con su esfuerzo a la salvación de España.  
Se llama Esteban Santa Engracia Calvo y tiene catorce años.  
Nació en La Magdalena (León) y es ahora corneta del regimiento de Artillería ligera número 15.  
Es hijo de un guarda jurado de la mina del Carmen de la Magdalena, hombre bonachón, de ideas derechistas, que tenía un hogar feliz con sus seis hijos al estallar la revolución comunista.  
El padre fué perseguido. Era persona honrada y eso bastaba para que la horda le buscara para asesinarle. Y se escondió en el agujero de una mina. Esteban, nuestro héroe, con sus trece años cumplidos no le abandonó y le sirvió de enlace con su madre.  
Esta mujer proletaria era portadora de vez en cuando de alimentos a un punto determinado del monte, donde esperaba el chiquillo.  
Con emocionante sigilo, sabedor de que en ello iba la vida de sus padres, llevaba la comida al agujero de sus días.  
Un día el chiquillo anunció a su padre la grata nueva. «Padre: los nuestros están ahí. Pronto podrá abrazar a madre».  
El buen hombre estrechó a su hijo contra su corazón.  
Y así fué. Los guardias de Asalto tomaron el pueblo y la honrada familia pudo reunirse. Había pasado el marxismo. Habían huido para siempre los que querían asesinar a la madre y no encontrándolo, propinaron a la madre y a los pequeñuelos terribles palizas para que confesaran el lugar donde estaba oculto.  
Al llegar la liberación, en aquel hogar feliz se planteó el problema. Esteban quería irse a la guerra. Quería luchar contra los rojos. E ingresó como trompeta en el regimiento 15 de Artillería.  
Pasó todas las odiseas de las batallas de Teruel, incluso aque-

## Lo que cuenta un prisionero rojo

(Crónica de guerra, por SPECTATOR)

¡Tranquilizáos! No voy a hablaros del temporal. Aun cuando si juzgamos por lo que están sufriendo nuestros muchachos con la violencia de la lluvia y del granizo, valdría la pena de pulsar todas las cuerdas de la lira, si yo supiese pulsarlas.  
A pesar de todo, se operó hoy. Se operó y se avanzó ocupando y rebasando ciertos pueblos y tomando posiciones y cotas de gran importancia. Pero de esto reservemos la noticia para cuando sea más lícito divulgarla, que será probablemente cuando vuelva a salir el astro rey por el horizonte.  
Entre tanto, voy a relataros hoy un encuentro casual que he tenido. Uno de esos encuentros que tenemos los cronistas al ir y venir por los frentes. Ha sido en... cualquier sitio. Varios soldados y sujetos hechos prisioneros por nuestras tropas marchaban por la carretera. Yo conversé con ellos, sin que se dieran cuenta del interés de mis preguntas. Mis informadores son tres ex oficiales rojos: un búlgaro, un alemán y un austriaco. Este último, de veintiséis años de edad, tiene un tipo fuerte; es rubio y constantemente fuma su pipa de tabaco ru-

bio que le han dado nuestros soldados.  
El austriaco me dice: «Yo era jefe de información de una de las brigadas y tenía el grado de teniente. Mi brigada la formaban nueve mil hombres, entre carabineros, de Asalto, montañeros e incluso tropas regulares».  
«Yo—añade nuestro interlocutor—vine a España como hombre civil; pero me enrolaron porque conozco seis idiomas y había estado desde los primeros momentos cerca de las brigadas internacionales».  
Manifiesta que de estas famosas brigadas internacionales ya sólo queda una completa: la 39, formada por rusos, checos y polacos, y que manda un policía apellidado Franz.  
Nos dice luego que nuestra operación del Pirineo les ha llenado de asombro. Allí quedaron muchos millares de hombres.  
Aun es hoy el día que no se explican como fueron empujados hacia la frontera por unas tropas que iban apareciendo por caminos impracticables.  
En cuanto a los mandos en la zona roja, dijo que han disminuido los extranjeros, pero todavía quedan cinco generales rusos en

los distintos sectores. De todos ellos, el más temido es uno llamado Walter, ascendido recientemente desde el grado de comandante que tenía.  
Lo que más afecta a los rojos, es la Aviación nacional, que goza de tal superioridad que no es la primera vez que se producen sublevaciones cuando actúa.  
He tenido ocasión de ver determinados documentos — añade — y ahora ya sé por qué cayó en desgracia el general Pozas, que está encarcelado y seguramente lo fusilarán. Se le acusa de haber llevado al fracaso a sus hombres, de hacer un envío de municiones a sitio distinto del designado y de haber separado a varios jefes enviándoles a destinos burocráticos, para acrecentar la demoralización.  
Termina diciéndonos que la demoralización de la retaguardia es grandísima, porque entre el elemento civil nadie come, y nos afirma rotundamente que nadie, ni españoles ni extranjeros, dudan ya del triunfo de Franco.  
El joven austriaco, rubio y poseedor de seis idiomas, sigue paladeando su pipa y hablando de episodios de la zona roja, de la que, por fin, pudo escapar.

## Resulta que Napoleón fué un fascista de marca...

La erupción patriótica que padecen actualmente los jefecillos de la España roja los hace incurrir en desatinos muy graciosos. Ellos quieren despatir, pero la falta de costumbre les resta agilidad de movimientos. Muy patriotas, pero se les ve la antena.  
Commemoraban ellos el 2 de mayo. Todo para adular al pueblo de Madrid... Pero cómo exaltar la fecha del 2 de mayo madrileño sin molestar a los franceses que les ayudan en las brigadas internacionales? ¡Peligroso problema! Afortunadamente tienen un truco magnífico; el antifascismo. Con él salen del paso maravillosamente.  
El pueblo de Madrid se alzó contra el invasor, no por defen-

der su independencia, sino por antifascismo. No se rían, señores. El engrumeno que hablaba por el radio así lo aseguró muy seriamente. La explicación es ésta: Napoleón era ya fascista.  
No sabemos por qué compadecernos a los madrileños, si porque tienen que aguantar a los asesinos o porque tienen que escuchar a los memos del antifascismo. Suponemos que al oír su radio, los pobres descendientes de los chisperos del 2 de mayo padecieron más escuchando aquellas idioteces que cuando esperaban a la brigada del Amanecer.  
Esta de Napoleón fascista y de los madrileños del 808 antifascistas es una invención demencial que marca un verdadero record.

## PRECISANDO

A veces, se han reñido enconadas batallas en torno al significado de una palabra. La historia de los primeros concilios de la Iglesia abunda en lides de este género, y es muy extensa la lista de disidentes que dejaron el Redil por no prestar su conformidad a maravillosas y sutiles distinciones, necesarias, como que eran de fe.  
Sirva esta consideración general como prólogo de este artículo que gira alrededor de una palabra: «LATINA», que aplicada a América aparece con sospechosa frecuencia en publicaciones de toda índole, queriendo sustituir a la apropiada, verdadera: «HISPANO-AMERICANA». El ánimo de los que lanzaron al mundo la denominación de «AMÉRICA-LATINA», es tan avieso, que es necesario salirle al paso y cortar la retirada, como se sale al paso a la insidia agazapada, pero que de vez en cuando salta al camino en reto malévolo y brabucón. Y bien. La denominación «AMÉRICA LATINA» no tiene sentido, sino en la mente de los muchos envidiosos a quienes molesta el recuerdo de nuestro descubrimiento y conquista, y escudar en insincera hermandad quieren ser partícipes de la gloria que sólo a España pertenece. La inconsistencia de los títulos que alegan es evidente.  
El providencial hallazgo de las Nuevas Indias, fue obra exclusiva de los españoles; y cuando Colón pisó estremecido tierra americana, clavó la Cruz, y a su lado, gallardo y en señal de pleitesía el pendón de Castilla.  
La conquista y la colonización la llevaron a cabo viejos capitanes, barbados y arruinados, cansados ya de pasar la gloria de España por tierras de Flandes; aventureros insaciables, secos y enjutos, visionarios, que hicieron su aprendizaje en las pardas llanuras de Castilla; andaluces y levantinos, poblados y levantinos, fantásticos Eldorados, riquezas sin fin... Frailas como no los pintó Rivera ni Zurbarán; misioneros, apóstoles, cuyo corazón se ensanchaba como las velas de las

«naos» que los llevaban en pos de espléndida y cristiana cosecha. Conquistadores y aventureros; nobles y plebeyos; monjes, picarros y truhanes... ¡Españoles!  
Y luego, cuando, para evitar contiendas inútiles, la mano previosa de Alejandro VI señaló a España y Portugal los campos donde habían de arrojar la semilla de la civilización fueron españoles todos los operarios que pusieron manos a la obra hasta terminarla, porque así cumplía a la magnitud de la empresa; porque sólo España era capaz de rematar lo que providencialmente había comenzado. Surgieron ciudades españolas, y se multiplicaron las universidades desde Méjico, hasta el Plata, y América fué un cerco prohibido a la codicia de las demás naciones que se limitaron a enviar piratas que acechaban la presa en forma de galeones dotados de rico cargamento.  
La participación de otras naciones que ahora quieren ubicarse dentro del halo luminoso, con la intención de América latina es tan reciente como en muchos casos desdichada. Tan pronto como España agotada por el peso llevado gallardamente durante siglos se replegó, cayendo en un Continente la huera indeleble de la civilización cristiana, llegaron misioneros «latinos» que bajo la capa de la Libertad, Igualdad y Fraternidad, predicaron doctrinas completamente ajenas a las que hasta entonces sembraron los españoles.  
Algún día la Historia emitirá su fallo definitivo al respecto, y entonces como vulgarmente se dice habrá sorpresas.

Dejemos bien desahogados los campos. El término América latina, no se ha lanzado ni se estampará diariamente al acaso; tiene su objetivo nítido y preciso. Hacerlo popular, con una popularidad que logre, si no borrar al menos difundir las aristas bien acaudadas de nuestra Epopeya. A su acción envidiosa y tenaz oponemos la nuestra, energética e inteligente, reivindicando toda la gloria para España; como para España fué todo el trabajo.  
Jesús HUARTE.

## Sáinz Rodríguez y Queipo de Llano, en Ubrique

SEVILLA.—El ministro de Educación Nacional, camarada Sáinz Rodríguez, acompañado del general Queipo de Llano, ha estado en Ubrique con el fin de ver las obras de abastecimiento de aguas para la ciudad, que actualmente

se está realizando, muy próximas a terminarse.  
En el momento en que ambas ilustres personalidades hicieron su entrada en Ubrique, la población en masa se congregó al lado del coche que ocupaban, tributándoles un cariñoso recibimiento. Seguidamente visitaron las obras que habrán de proporcionar agua hasta el hogar más humilde de la ciudad.  
Después el general Queipo de Llano pronunció un discurso, en el que hizo especial mención a las mejoras concedidas a los trabajadores, establecidas en el Fuero del Trabajo.  
Después pronunció otro discurso el ministro de Educación Nacional, congratulándose del entusiasmo que existe en la ciudad de Ubrique, que ve convertidas en realidad las obras de abastecimiento de aguas. Se refiere a continuación a la diferencia que existe entre un Estado totalitario al del régimen liberal. El primero es de acción positiva y próspera, mientras que el segundo es la causa del atraso y destrucción de los derechos y engrandecimiento de los pueblos.  
Aludió también al Fuero del Trabajo, fiel reflejo del bienestar y garantía de los trabajadores.  
Tanto el general Queipo de Llano, como el ministro, al terminar sus discursos, fueron aclamados entusiastamente, a los gritos de Franco, Franco, Franco ¡Arriba España!

## Hitler y Mussolini han celebrado ayer una extensa conferencia durante la cual trataron de las principales cuestiones internacionales

UN GRAN DESFILE MILITAR  
ROMA, 6.—A las nueve de la mañana llegó a Roma el Führer caniciller, siendo recibido a su regreso de Nápoles por el Duce y los ministros alemanes e italianos. Inmediatamente se trasladó Hitler al palacio del Quirinal, a donde llegó a las nueve y cuarto. A las nueve y media salió, acompañado del Rey Emperador. La reina y los príncipes de Piemonte salieron también de palacio, para asistir desde la tribuna real instalada en la calle del Imperio, al desfile militar que iba a celebrarse.  
En el desfile tomaron parte treinta mil hombres, tres mil quinientos caballos, seiscientos camiones, cuatrocientos carros de combate y trescientos cañones, ocupando la formación seis kilómetros. Antes de comenzar el desfile, las fuerzas fueron revistas por Hitler y Mussolini, en automóvil. Se calcula que más de medio millón de personas se agrupaban a lo largo del trayecto del desfile, para presenciarlo.  
Los obreros militarizados y las juventudes italianas dieron muestras de un gran espíritu militar. Se significaron por su marcialidad tres compañías de mosqueteros negros, que fueron muy aclamados.  
Desfilaron también una sección especial integrada por la Infantería de Marina; los alumnos de la Academia de Marina, que realizaron vistosos ejercicios ante la tribuna real y, finalmente, un regimiento integrado por soldados de la defensa antiguas con sus carretas.

dante de la flota, en nombre propio y en el del Rey Emperador.  
Al comandante de la flota de submarinos le dirigió un telegrama concebido en los siguientes términos: «Estoy orgulloso de vosotros».  
EL INTERES POLITICO DE LA JORNADA  
ROMA, 6.—Entre el entusiasmo de los desfiles celebrados hoy, se caracteriza principalmente la jornada por su interés político, ya que Hitler y Mussolini, después de la visita a la exposición, celebraron una conferencia en la que abordaron las cuestiones internacionales más delicadas. La impresión es que entre los dos jefes no hubo discrepancias en sus puntos de vista.  
En resumen, puede asegurarse que el día de hoy ha sido de excepcional interés para el eje Berlín-Roma.  
Al trasladarse Hitler al palacio del Quirinal, antes de asistir a la recepción en el Capitolio, el Duce se retiró a estudiar los problemas tratados.  
ESPECTACULOS DE DANZAS Y COROS  
ROMA, 6.—Esta noche asistió el Führer al magnífico espectáculo de danzas y coros. Acompañaban a Hitler el Rey Emperador y el Duce, así como los ministros alemanes e italianos.  
El número más saliente estuvo a cargo de dos escuadrones de Caballería de los Carabineros, que en sus evoluciones terminaron formando una cruz gamada de líneas perfectas, arrancando a la multitud frenéticas ovaciones. — Faro.

En este momento no expreso solamente mi pensamiento, sino que traduzco el sentir de mi pueblo hacia Vuestra Majestad Imperial y Real y su gran pueblo.  
Mi nación siente admiración profunda por la vuestra, que supo resurgir y alcanzar un gran triunfo frente a todo el mundo.  
El pueblo italiano tendrá siempre en el alemán una amistad que nada puede entibiar.  
Terminó brindando por el Rey, la Reina, la Casa Real y el pueblo italiano.  
LOS ROJOS, PREOCUPADOS  
MADRID.—El locutor de la emisora extracorta de Madrid, Radio Norte, daba en su emisión de ayer tarde, del viaje realizado por el Führer a Roma, y comentando la entrevista que habrán de celebrar los dos grandes hombres de Estado, expresaba sus temores de que llegaría a concertarse una alianza militar italoalemana, semejante a la realizada entre Inglaterra y Francia.  
A continuación se permitió aconsejar al Duce de que lo más prudente y ventajoso para Italia era aislarse por completo de Alemania en lo que respecta a la política exterior y establecimiento de alianza militar.  
Está visto que los rojos tienen una «inteligencia» extraordinaria.

## UNA RECEPCION EN EL CAPITOLIO

ROMA, 6.—Por la tarde, después de asistir Hitler acompañado por Mussolini a visitar una interesante exposición en la que figuraban muestras del contacto de la antigua Roma con el pueblo germano, se trasladó el Führer al Capitolio, en donde se celebró una brillante recepción que le ofreció el gobernador de Roma.  
TELEGRAMAS DEL DUCE  
ROMA, 6.—El Duce ha dirigido un telegrama al secretario del partido fascista, felicitándole por los ejercicios celebrados por las juventudes en honor de Hitler. Igualmente felicitó al coman-

## BRINDIS DEL REY EMPERADOR Y DEL FUHRER

ROMA.—En la tarde de ayer, en la comida de honor celebrada en el Quirinal, Su Majestad el Rey Emperador levantó su copa, diciendo: «Führer: Tenemos gran satisfacción en recibirlos como huéspedes. En voz saludo al representante de un gran pueblo y al Caudillo heroico que supo encontrar el camino de resurgimiento de su Patria.  
La amistad italo-alemana es imprecadera porque entre ambos países tienen que cumplir un destino de civilización. Brindo por vos y por vuestro gran pueblo».  
Hitler, levantándose, contestó: «Majestad: He de expresar mi agradecimiento por vuestros deseos, expresados en las cordiales palabras que acabo de escuchar y por el recibimiento que me hizo el pueblo italiano, en cuyas acciones encuentro la prueba más sincera de la unión íntima de dos pueblos.

## EN LA VICEPRESIDENCIA

BURGOS, 6.—El vicepresidente del Gobierno, general Jordana, recibió esta mañana en su despacho la visita del general Barrera, con el cual conferenció detenidamente.  
EN EL MINISTERIO DEL INTERIOR  
BURGOS, 6.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, recibió la visita del gobernador civil de Vizcaya, hablando de asuntos relacionados con aquella provincia.  
También recibió el ministro al secretario del Alto Comisario de España en Marruecos.  
EN INDUSTRIA Y COMERCIO  
BILBAO 6.—El ministro de Industria y Comercio celebró esta mañana una conferencia con el ministro de Hungría en España. La conversación versó sobre cuestiones relacionadas con el intercambio de productos entre ambos países.  
También visitó al ministro el

## JERARQUIAS IRRECUSABLES

Los partidarios más convencidos de la llamada democracia política consideran la Sociedad de Naciones como su obra máxima; especialmente el hecho de que en sus estatutos del sinédrio ginebrino se proclama la igualdad entre los diferentes miembros las naciones, aunque el mismo Estatuto establezca diferencias que contradicen el principio enunciado.  
Claro es que sin dichas diferencias sería totalmente imposible la vida de cualquier organismo colectivo, porque la diferencia no es obra arbitraria de la naturaleza, sino que es obra de la jerarquía irrecusable.  
Así, por ejemplo, con motivo de la primera reunión del Consejo de la Sociedad general Avenol, se trasladó a Londres para preparar la sesión, es decir para recibir las instrucciones sobre la manera de llevar los debates, etcétera.  
Pero al Consejo no participa solamente Inglaterra y sin embargo Avenol no ha estimado necesario invitarnos a los demás gobiernos miembros del Consejo, a pesar de la proclamada igualdad teórica que existe en la jerarquía efectiva y el parecer de Inglaterra resulta decisivo aunque miembros del agrado de los demás miembros del Consejo.  
No citamos este ejemplo como singular, ello ha sido siempre y será siempre así; si acaso se teniese en cuenta que en anteriores ocasiones el señor Avenol visitaba París y que en Ginebra llevaban la voz cantante y que la última reunión tuvo que ser aplazada a causa de tantas crisis del gobierno francés, lo que obligó al presidente, el ministro de Estado de Ru-

manía, a prolongar su estancia en Ginebra. Esta vez, en cambio, el señor Avenol, se trasladó únicamente a Londres ya que después del ruidoso fracaso del intento de intervención armada en España por parte del Gobierno Blum, Francia no tiene otra salida que la de amoldarse a las exigencias de Londres.  
Al fin y al cabo, para la paz de Europa puede que sea mejor así, sobre todo después que el eje Roma-Berlín, se ha demostrado como el más seguro valladar de la paz; pero es evidente que en el propio seno de la Sociedad de Naciones, obra maestra de la democracia política igualitaria, existe una jerarquía insuperable e irrecusable.  
Esta jerarquía es la que impone la actitud de las potencias menores y cuando el exhibicionista Madariaga se ufanaba del papel que le asignaba, no hacía más que reconocer su dualidad a las consignas de las potencias conductoras, pero no servía de nada a los intereses de España. Muy en contradicción con los verdaderos intereses de España, ya que su utilidad consistía en unas exigencias injustas que necesitaba del prestigio moral de España para ser aceptadas.  
En Ginebra el delegado de la España republicana no fué nunca más que un criado de las grandes potencias aunque para halagar la vanidad se le dijera otra cosa.  
M. ALONSO

«LOS QUE EN LA ESPAÑA NACIONAL NO SIENTAN LA UNIDAD, LOS QUE LA SIENTAN TRIAMENTE, Y NO DIGAMOS LOS QUE DIRECTO O INDIRECTAMENTE LABOREN CONTRA ELLA, SON SERVIDORES DE NUESTROS ENEMIGOS, MAS EFICACES QUE AQUELLOS OTROS QUE EN LOS FRENTES OPONEN, NOBLEMENTE, SUS ARMAS A LAS NUESTRAS.»  
(Palabras del Caudillo en 19-4-1938)

«LOS QUE EN LA ESPAÑA NACIONAL NO SIENTAN LA UNIDAD, LOS QUE LA SIENTAN TRIAMENTE, Y NO DIGAMOS LOS QUE DIRECTO O INDIRECTAMENTE LABOREN CONTRA ELLA, SON SERVIDORES DE NUESTROS ENEMIGOS, MAS EFICACES QUE AQUELLOS OTROS QUE EN LOS FRENTES OPONEN, NOBLEMENTE, SUS ARMAS A LAS NUESTRAS.»  
(Palabras del Caudillo en 19-4-1938)

«LOS QUE EN LA ESPAÑA NACIONAL NO SIENTAN LA UNIDAD, LOS QUE LA SIENTAN TRIAMENTE, Y NO DIGAMOS LOS QUE DIRECTO O INDIRECTAMENTE LABOREN CONTRA ELLA, SON SERVIDORES DE NUESTROS ENEMIGOS, MAS EFICACES QUE AQUELLOS OTROS QUE EN LOS FRENTES OPONEN, NOBLEMENTE, SUS ARMAS A LAS NUESTRAS.»  
(Palabras del Caudillo en 19-4-1938)

Frentes y Hospitales

Por la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, se han colocado en hoteles, cafés y bares, muchas pintadas con los colores nacionales el emblema de la Delegación. Se recuerda en ellas a cuantos asisten a dichos establecimientos la obligación en que estamos todos de sacrificarnos en una insignificante de nuestras atenciones superficiales y hacer partícipes de ellas a nuestros soldados. Nada más práctico y más espiritualmente cristiano a la vez que esta pequeña donación cotidiana por la que con la mano y con el corazón, nos unimos a los que en esta hora ha tocado en la lucha el primer puesto.

Despreñate, fumador, de un pitillo cuando veas al pasar una de estas huchas, que si por cortesía, o ofreces en una reunión a aquellos con quienes conversas, pon cuánta más razón deberás darlo, por hermandad de sacrificio, a aquel que te defiende. Y tú que no fumas deja también el pequeño donativo con el que la Delegación adquirirá tabaco para los soldados.

Hogar del herido

Con destino al mismo fin y a fin de proporcionar a los combatientes que en él han de reunirse distracción para sus ocios y dolencias, se han recibido en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de F. E. T. y de las JONS, los siguientes donativos: "Señorita de Tato López, un juego de parchesi y un libro. "Don Julio Pérez de Guerra, un lote de libros y revistas. "Don Andrés Corral, otro lote de libros. "Doña María Carreira, viuda de Miranda, un juego de parchesi y 13 libros. "Imprenta Palacios, un lote de libros.

Para arreglar su radio y gramófono Campo

Delegación del Estado para compra, requisa y distribución de chatarra

A LOS CONSUMIDORES DE CHATARRA

Se advierte a la industria en general de la zona liberada la prohibición de adquirir chatarra de ninguna clase, sin autorización de esta Delegación, a quien deben cursarse los pedidos de la misma previo informe de la Delegación de Movilización e Industrias de la provincia, haciendo constar la fabricación a que se destina. Cualquier compra directa será sancionada con el máximo rigor. Valladolid, 30 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal.

IMPORTANTE

Se venden, juntas o separadamente, dos casas, señaladas con los números 2 del Carril de los Hornos y 67 de la calle de la Ruanueva de esta ciudad. Libres de gravámenes. Dirigirse a la Agencia Reija, calle de San Marcos, número 27-primero. Teléfono 29. Lugo.

La Provincia

VILLALBA

El día primero del mes actual dió principio en la iglesia de Santa María con el esplendor acostumbrado, el piadoso ejercicio de las Flores que todos los años dedica la entusiasta Asociación de Hijas de María. Contribuye al mayor realce de estos cultos un afinado coro de acopiadas que todas las noches deja oír sentidas plegarias a la Virgen.

El lunes último efectuóse el entierro de nuestro apreciable vecino don Agustín López Arias, que tras larga enfermedad falleció el día primero del corriente. Tanto el día primero del cadáver al cementerio, asistió una multitud enorme patentizando la estimación en que se tenía al finado y se tiene a su familia. A su esposa, hijos, hermanos y demás parientes reiteramos la expresión de nuestro pesar.

Mañana domingo, día 8, a las tres de la tarde tendrá lugar en el Teatro Villalbés un importante acto de divulgación del Fuero del Trabajo. Harán uso de la palabra los significados camaradas Pedro Bestard Nicolau, Antonio Prado Ledesma y César Villa Pacellin.—García Hermida.

RIOTORTO

Santa Misión

En la parroquia de Riotorto tuvo lugar una Santa Misión, costeada por los albaceas de don Joaquín José Rancano, natural que fué de este pueblo y vecino de Cabarcos, predicada por PP. Jesuitas, en los días 17 al 26 del pasado abril.

Los ejercicios panegíricos se celebraron al aire libre en un campo y a la sombra de árboles silvestres, a inmediaciones de la iglesia parroquial, en donde un numeroso público escuchó la divina y elocuente palabra de los oradores.

El primer día, asistió el ilustrísimo señor obispo de Mondoñedo, inaugurando los ejercicios con un elocuente sermón predicado por el mismo que fué escuchado, así como los restantes, con mucha devoción.

Velada artístico-teatral

El día primero del actual tuvo lugar en las escuelas de Meilán (Riotorto), una velada artística, organizada por los maestros de las mismas don Domingo Trabada Moirón y doña Eurora Canteli Suero, con la colaboración de don Manuel Acevo Ginzo, de dicha localidad, a beneficio del Glorioso Ejército Nacional, poniéndose en escena las siguientes obras: "Fabiola", drama en tres actos y en prosa, original de Carmen Núñez Rodríguez. "Bodas d'Ouro", diálogo gallego, en un acto, original de Galo Salinas.

"La tragedia de Sagunto", cuadro trágico histórico, original de F. Pi y Suñer, y "Reina en paz", monólogo gallego, original del Rogelio Rodríguez, recitado por don Manuel Acevo Ginzo.

Los improvisados artistas que han interpretado las obras, merecieron nutridos y frenéticos aplausos del público asistente, quedando todos con ganas de volver a presenciar la repetición de estos dramas el siguiente domingo, día 8 del actual, ya anunciada en los programas del día primero.

Campo Para arreglar su máquina de escribir

MUY EN BREVE

FLOR

¿Qué será ello?

LA INCOMPARABLE LA UNICA LA MARAVILLOSA

Haciendo resaltar como nunca su arte divinamente humano.

GRETA Garbo FREDRIC MARCH FREDDIE BARTHOLOMEW



Ana Karenina

(en español)

Un film sensacional, pleno de exquisiteces y refinamientos

Mañana-Estreno en Teatro Círculo

A las 5'30 y 10'30 BUTACA 1'25

A las 7'45 BUTACA 1'75

Horas de taquilla - Hoy desde las cuatro de la tarde

ALONSO Librería General Plaza del Campo, 2.-Lugo

ARCADIO CASANOVA

Almacén de Cereales, Coloniales, Vinos y Aguardientes

Despacho de Sal :- Se venden 300 bocoyes Escritorio: Doctor Castro 13.-Teléfono 59.-LUGO

La Unión y el Fénix Español

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado sus oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes. Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

Ante el sensacional estreno de «Ana Karenina» en el Teatro Círculo

"Aquí, en esta «Ana Karenina» que Greta Garbo nos brinda, está más humana y sincera que nunca. Greta Garbo indiscutiblemente la primera gran trágica del cine, la artista suprema, nos da aquí una demostración convincente de la madurez de su arte... Clarence Brown no es nombre que necesite presentación... Realmente con la nueva versión sonora de «Ana Karenina», la Metro-Goldwyn-Mayer ha creado otra obra de arte que añadir a su ya copiosa lista de triunfales aciertos.

El arte humano, divinamente humano de Greta la sin igual, si siempre fué arte de excepción en «Ana Karenina», se eleva a la excepción dentro de su actuación total en el ciema... la hondura sentimental, el valor psicológico de la obra genia que por segunda vez interpreta.

Magistralmente dirigida... Greta se ha superado así misma. El lenguaje de la presentación, la viveza del diálogo, los trajes, los ambientes, los decorados, el movimiento de masas y de cámara adquieren un tono y un rango como pocas veces hemos visto en los films... Greta Garbo sigue siendo la impar a única, la artista de las artistas, el genio supremo de la interpretación cinematográfica.

La Región

La Gestora provincial

LA CORUÑA.—Celebró sesión la Gestora de la Diputación provincial.

Aprobó numerosos asuntos de trámite y facultó al presidente para que designe un funcionario que ha de llevar a cabo una visita de inspección a la recaudación de cédulas en período ejecutivo correspondiente a los años 1934-35, en la zona de Santiago.

Se designó al vocal don Pelayo Asín para que acompañado del arquitecto provincial visite algunas capitales del Norte de España y estudie la construcción con toda rapidez de un nuevo edificio para hospicio, ya que el que existe está en malas condiciones.

En un vuelco de automóvil cinco viajeros resultan heridos de consideración

FERROL.—En la carretera de Rabade a Ferrrol, ocurrió un lamentable accidente de circulación.

Un automóvil que conducía Bernardo Cereijo Lamas, y que ocupaban varios viajeros, volcó a consecuencia de haberse soltado una

de las ruedas delapieras, resultando heridos de consideración, Manuel Barral Carnero, Pedro Casal Castro, Eugenio Beceiro Martín, Nicolás Méndez Ríos y Casimiro Fraga Ameneiros.

El conductor y otros dos viajeros más que iban en el coche, resultaron ilesos.

Nuevo edificio para el Banco de España

VIGO.—Por acuerdo del Consejo general del Banco de España, se sacan a concurso las obras de construcción de la Sucursal en Vigo. El plazo de presentación de proposiciones terminará el día 5 de junio.

El nuevo edificio estará situado en la calle de Polcarpo Sanz.

Un atropello

VIGO.—Fué atropellada por un auto de turismo, doña Amelia Alonso, que fué rápidamente conducida a la Casa de Socorro donde se le apreció la fractura de la tibia izquierda y otras lesiones calificadas de pronóstico reservado. Pasó después de curada al Hospital municipal.

El eje Roma-Berlin línea de partida de la nueva historia

ROMA.—En un artículo de fondo del "Popolo d'Italia", se lee el siguiente comentario a la visita de Hitler a Roma:

"El viaje de Hitler a Roma es una prueba hasta el momento de la resistencia a través de la guerra en el "Anschluss".

"El sistema es formidable, pero que es lógico y necesario. El mundo del mundo durante la visita de Hitler a Roma: Mussolini a Alemania y la visita de resistencia a través de la guerra en el "Anschluss".

"Hitler es un gran jefe. Su ta reviste en esta hora una gran dimensión simbólica, naturalmente desagradable para todos los enemigos del Fascismo y del comunismo."

"La potencialidad demográfica

RESERVE con anticipación su localidad en el ESPAÑA para presenciar el estreno riguroso de mañana domingo

TRUXA

Legítimo orgullo del septimo arte, con LA JANE, HANNES-STELZE

La película cumbre del año

La vieja guardia de España

España en esta guerra está lidiando los pecados cometidos por omisión y comisión. Hay varios que al advenimiento de la República no se han enroldado en ninguna de sus creaciones partidistas, pero que tampoco que nada han hecho en contra. Son contados los que desde el primer momento se pusieron en plan de hostilidad contra la República, dieron noblemente la cara, porque de nada tenían que acusarse ni nada les sonrojaba. Claro que en esto de España no es posible decir "el no pegué" del fariseo del ejemplo divino. Ningún español puede decir que no tiene pecados. Llevemos por delante eso. Pero habíamos del sentimiento honrado que en pocos revistió un lenguaje fuerte y atrevido en pos de la doctrina clásica, o jugó favorablemente con las fuerzas de la revolución, desarticulándola e impidiendo que tomase derivaciones que no podían ser cortadas. En esa labor no faltaron en su provecho, que se la cotizaran en su prestigio, que, falto de la noción de la medida, la perdían a veces en la atmósfera de su vanidad halagada. Sumar la juventud, que por toda causa que siente tiene fe ardorosa y combativa, fué labor no tanto fácil. El aliento combativo lo recibió últimamente de la mística más fuerte que ha dado el estilo guerrero a la contrarrevolución. Esa mística fué grandiosa concepción de José Antonio. Por una idealidad superior, que pone a precio la vida, muchos muchachos imberbes cayeron víctimas, al cabo de una esquinada de las pistolas marxistas. Difícil fué crear ese medio fuerte a la idealidad. Belleza literaria que en nuevos conceptos, que no podía alcanzar la crítica marxista, lanzaron a la muerte las primeras legiones de voluntarios de la Patria. El bello martirologio de la Falange ganó pronto multitud de vocaciones, que nada las arredaba frente a las panteras del marxismo... Como en el Circo Romano, sabían morir por Dios y por España.

El requeté descubre la visión de su estampa romántica de la guerra, desde los ventisqueros pirenaicos, ancha ea Castilla, llega al mando del invicto general Mola a las mismas puertas de Madrid. Voluntad de Imperio, vocación de muerte.

Otra veta heroica es Renovación Española, milicia del saber, que, trocando los libros por las armas, al frente de los hermanos Miralles, escribe aquella hermosa página de Somosierra. Voluntad de Imperio, vocación de muerte.

Tres vetas heroicas, que, sin humillación, sino con el estilo de las tres haber dado lo mejor por España, constituyen la Milicia del Movimiento, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ¡Ahi Pero no crea que esas tres son para hacer capillitas o grupitos, con el más nice yo, para abrir un portillo a petulantés y ambiciosos. Tienen igualdad de deberes los miembros de Renovación y camisas viejas de Requeté. Las tres solis la vieja guardia de España, la que la velasteis en momentos duros y amargos. Habéis de tomar buena nota de todos los que llegan a vosotros, después de ser liberada una provincia de España. Vosotras habéis tomado la medida al enemigo de España y tan sólo lo conocen los que se están jugando la vida en las trincheras. Ahí tenéis vuestra diferenciación. Sobre vosotros gra vita la tensión moral del futuro Estado.

de Italia y de Alemania, señalando destino inexorable para los versarios comunes, para los nacionalistas de todos los tiempos, para los nostálgicos de los "inmortales principios", del siglo y de la hoz y el martillo. "El eje Roma-Berlin no es lamente la espina dorsal del vo sistema político europeo de la línea de partida de la historia. El ciclo de la postguerra asentado en unas pocas semanas favoritas por los tratados paz, ha pasado ya a la historia despedazado por el Eje, mientras las dos Revoluciones, han abierto un nuevo horizonte de amplitud en el cual la sima europea aparece cambiada en fundamentos"

Tratado comercial

PARIS, 6.—Según los términos del tratado comercial firmado entre Francia y Nicaragua, que Francia ha autorizado la importación de 500.000 quintales de café de Nicaragua. En cambio Nicaragua da a Francia como la nación más favorecida.

En sufragio del general Mola

PAMPLONA, 6.—Hoy ha lugar a esta capital el general Mola, con objeto de trasladar al pueblo de Lecároz, para asistir a las solemnidades religiosas que han de celebrarse en sufragio del heroico general Mola.—E.M.

LEA VD. EL PROGRESO

Cine Español

HOY

A las 5'45-7'45 y 10'45 Presentación de Wallace Beery, George Raft y Jackie Cooper en

El arrabal

En español (NUEVA YORK 1888) BUTACA 0'60

Mañana-Domingo

Formidable estreno de la temporada 1937-38 La película cumbre del año

TRUXA

Interpretada por la célebre actriz LA JANE

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Graz confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

# Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

## Complejo de inferioridad en la política

Es frecuente en los pueblos salvajes que todos aquellos incapaces de ocupar un puesto directivo en la vida pública tengan el buen sentido de situarse llanamente en el lugar que les corresponde. Y el nacionalismo no solamente tiene a propugnarlo sino a imponerlo terminantemente en la política española. Desgraciadamente España ha venido siendo tratada durante varios años por la política de un complejo de inferioridad y por un exagerado marxismo excitado e irritado. Toda una guerra profunda y terrible ha tenido que librarse para cortar los efectos desastrosos de estos dos males que se habían introducido en nuestro vivir. Una guerra sin cuartel tenemos que desalar todos los elementos que de la responsabilidad de la F. E. T. como fuerza transmigradora, para desmenuzarse siempre en las mentes y en los corazones de los que van a integrar la nueva España una reminiscencia democrática o marxista. En nuestras propias filas en la misma masa que nos las da el pueblo sin complicaciones, se encuentra uno todavía con grandes dosis del tóxico de los prejuicios clasistas, bien en los criterios, o ya en los meros actos de reacción. No es de extrañar puesto que se trata de influencias y de formaciones procreadas a través de muchos años de ambiente enardecido por los periodistas y agitadores que las fuerzas disolventes han tenido tanto tiempo en acción sobre el espíritu del pueblo español. Sin embargo, se hace cada vez más preciso emprender una ofensiva de gran estilo sobre estos vestigios demorristas que insensiblemente operan sobre muchos hombres de buena fe.

Están indudablemente intoxicados por las viejas teorías demorristas cuantos en estos momentos estamos llevando a cabo una revolución nacionalindustrialista, en la que el concepto de la plena vida y en la que queremos de la base de que solamente una minoría inasequible al

xismo, en su obsesión de derrocamiento del orden moral, el principio de autoridad, el sentido de justicia, la validez de la verdad, la fuerza de la razón, el valor de las conductas inahucables, el triunfo de la capacidad, ha fomentado con todas sus fuerzas el crecimiento de la envidia entre los españoles. La envidia típica marxista esta de la envidia que ha sido propagada y manejada como arma subversiva por los agentes del comunismo. La envidia ha creado en muchos españoles de raza limpia graves complejos de inferioridad que tienen su trascendencia perturbadora dentro de una política de uni-

dad y de jerarquía. El complejo de inferioridad con su secuela de resentimientos, mezquindades, incapacidad para sentir las cosas grandes y desprendidas, con su tendencia a detenerse siempre en los detalles nimios, con su obsesión por el fracaso, es un fenómeno que el nacionalismo debe superar con una constante propaganda y mediante intervenciones de drenaje, en auténtica realización de toda una técnica de higiene política.

Javier M. DE BEDOYA.

### MILICIA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Servicio para el día 7 de mayo de 1938, Segundo Año Triunfal: Jefe de servicios, Jesús Fernández Carral. Imaginaria, Antonio López Vázquez.

#### Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de guardia, Juan Tié. Militantes: Antonio Hortas, Antonio Modia, Jesús Lence y Pedro Redondo.

#### Tercer turno, de 14 a 20

Cabo de guardia, Jesús Piñeiro Masada. Militantes: Jesús Vila Sánchez, Pedro Moratinos, José R. Díaz y Vicente Vázquez.

#### Cuarto turno, de 20 a 2

Sargento de guardia, Ernesto Martínez. Militantes: Antonio Arias, Edmundo Pérez Barreiro, Alfredo Bartral y Luis López Acuña.

#### Servicio para el día 8 de mayo-- Primer turno, de 2 a 8

Cabo de guardia, Faustino Varela. Militantes: Luis Novo, Bautista Carreira, Luis Abián y Juan Abel Díaz.

#### Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de guardia, Manuel Quintela. Militantes: Luis Vila, Francisco Pérez, Valentín Sanfíz y Pedro Campo.

#### SECCION FEMENINA

Camaradas: Se os ordena en esta citación que os presentéis a las nueve de la mañana--leído bien--y no media o una hora después. ¿Qué es domingo y necesidad madurar un poco más de lo ordinario para oír misa, antes de comenzar la labor del día? Pues a madurar se dice. La mujer no puede detenerse en un detalle tan pequeño, cuando además de exigirlo así la disciplina, se trata de una obra que entra en sus plenas funciones femeninas. Trabaja para asistir a la infancia, trabajar para dar de comer a tantos niños que esperan en el comedor de Auxilio Social el pan de la camarada. ¡Hay algo más hermoso? Y qué rico ha de parecerles si a ras del amor con que se le ofrece, hay en él también el pequeño sacrificio que lo valora, siquiera sea el de aquel domingo en que

### Para procurarse los hubistéis de suprimir horas al reposo, y aún quizá, quizá, gastar muchas de vuestras energías. ¿Lo pensáis un poco jovencitas? Aquella hucha que a su paso presentáis al transeúnte, aquellos 30 centimos que vuestro trabajo lleva a la obra de hermandad, de protección y en cierto modo de reparación social, significan no sólo el sostén de esos pequeños, sino la sonrisa plena de serenidad espiritual de muchas madres, la paz del seno familiar, y hasta si queréis la obediencia al mandato del Caudillo: Recordado: "Ni un hogar sin pan". Y, bien considerada, la postulación de llevar a los hogares el pan que quiere el Caudillo, porque equivale a restar a los padres que carencia de recursos, la honda preocupación de alimentar a sus hijos. Ved, pues, queridas camaradas, lo que lleva vinculado vuestro esfuerzo, y si a la grandeza del mismo ponéis la unción religiosa que todos los actos de la mujer cristiana deben tener, con razón podrá decirse de los vuestros en el domingo de la postulación que lo santificáis plenamente.

Las camaradas que a continuación se citan, se presentarán el próximo domingo, día 8, a las nueve en punto, en Auxilio Social, Casa de Falange, en San Domingo, para efectuar la postulación: Nancy Rey Vigo, María Luisa Rey Vigo, María Juana Franco Barreiro, Marcelina González, Pilar Díaz Sánchez, María Luisa Campoamor, Lola Campoamor, Elena Campoamor, Venancia Pérez del Horno, María Luisa Pérez del Horno, Lola Cariz, Cristina Castro Carballo, Flora Millán, Felisa Coria, Pilar Díaz López, Carmelina Fernández Fons, Benita Fernández, Carmen Gómez Grolzar, Genoveva González, Lola Sánchez, Manola Saavedra, Manola Lodeiro, Manola Juli, Marichu Juli, Josefina Martínez, María Cruz Juan Feli Otero, Pura Páramo, Luisa Montenegro, Cosco Pardo, Maruja Paredes, Amada Real, Celsa Revaldeira, Herminia Zapico, Josefina Cumplido, Margarita Mora, Cristina Carro, María Teijeiro, Margot García, Isabel Gayoso, Pacita Pardiña, Pilar Pérez de Guerra, Gloria Iglesias Núñez, Carmen Ojea Otero, Antonia Pérez de Guerra, Aurora Rúa Lorenzo, María Tomé López, Carmen Platero, Ermitas Iglesias, Celia Varela, María Bóveda Ulloa, Josefa Lama Vázquez, Genoveva Maira, Paula Fernández, Aurora Rodríguez, Carmen López y Maruja Vila.

### Por Dios España y su Revolución Nacionalindustrialista.

Lugo, 5 de mayo de 1938.--Se-

### Segundo Año Triunfal.--La Jefe Local.

Para recibir instrucciones relativas a la postulación antes citada ruego a las camaradas concurren a la Sección Femenina hoy a las siete de la tarde.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista. Saludo a Franco ¡Arriba España!

Lugo, 8 de mayo de 1938.--Segundo Año Triunfal.

### La jefe local

### Flechas Femeninas

Se ordena a todas las camaradas Flechas que a continuación se citan se presenten hoy de 12 a 2 en su local de la calle de la Reina, 18--primero.

María del Carmen Escolante, Maruja Viña Martínez, Sagrario Jaime, María Luisa García Herminia Díaz, Maruja Yáñez Ares, Luisita Álvarez, Marina Díaz, María Luisa Gallín Martos, María Asunción Rodríguez Alonso, Sarita R. Alonso Menedo.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista. La jefe local.

### ORGANIZACIONES JUVENILES

Se ordena a todos las camaradas pertenecientes a estas Organizaciones asistan a la misa que como de costumbre se celebrará mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de los Padres Franciscanos.

Con motivo de la concentración de Juveniles que tendrá lugar el día 30 del corriente mes, en conmemoración a San Fernando, patrono de las Organizaciones Juveniles, a fin de intensificar la instrucción militar, he dispuesto que a partir de la próxima semana quede establecido el siguiente horario de instrucción militar, pudiendo ser modificado cuando lo creyese conveniente:

Martes, jueves y sábados, Flechas. Miércoles y viernes, cadetes.

Tendrá lugar esta instrucción en el cuartel de la carretera de la Coruña, a las siete y media de la tarde, pasándose lista a las 7.45.

Miércoles, jueves y viernes, en el patio del Mercantil: Añillados.

### CENTRO DE NEGOCIOS

- de -

### MANUEL F. REIJA

Gestor Administrativo, matriculado.

### AGENCIA REIJA

Corroboración testamentos. Escritos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc. Legalizaciones.

Calle de San Marcos número 27 1.º -- Teléfono 29 LUGO

## CORREO DEL SOLDADO

Dos soldados, uno gallego y otro canario, solicitan por conducto de EL PROGRESO, madrina de guerra lucense. Se llaman Francisco Ferreiro y Reinaldo López, pero en la carta que nos dirigen, no detallan cuál es el canario y cuál el gallego, pero esto es lo mismo, ya que siendo ambos soldados de España es lo interesante.

Para correspondencia, batallón de Mérida, número 15, división número 74, estafeta de campaña 21, compañía de ametralladoras. -- También quieren máquinas.

de guerra de por acá--no cabe duda que las chicas de Lugo tienen excelente fama, merecida, desde luego, por los frentes--los soldados del regimiento de Zaragoza, Arsenio Díaz López, Avelino Seoane González, Enrique Burque Fernández, José Rodríguez Pereira y Fernando Tarrío Ilobre.

Escribir a dicho regimiento, 11 batallón, segunda compañía, estafeta de campaña número 5. Y hoy, no ha dado más de sí el "Correo del Soldado".

en las escuelas y pelayos menores de nueve años, teniendo lugar a las seis y media de la tarde. Lugo, 2 de mayo de 1938.--Segundo Año Triunfal de la Era Azul. -- El delegado local, Luis Ameijide Aguiar.

## Polémicas sobre el envío de tropas francesas a la España roja

PARIS.--Jacques Bardoux en un reciente discurso había confirmado que el Gobierno Blum había decidido enviar divisiones francesas a España. Paul Boncour, a la sazón ministro de Negocios Extranjeros en el Gobierno del Frente Popular, desmiente en una carta enviada al "Temps" que se haya discutido un tal envío y anuncia haber solicitado del Guardasellos que abra una investigación por difusión de noticias falsas. "Le Temps" publica al mismo tiempo una carta de respuesta de Jacques Bardoux en la cual éste contesta la afirmación de Paul Boncour cuando había ya dicho, esto es, que como consecuencia de la información falsa, propalada por la Embajada roja española, del desembarco reciente en España de 40.000 soldados alemanes, varios funcionarios aconsejaron el envío de tres divisiones francesas a Cataluña.

### Servicio de cuartel para mañana domingo

Turno de la mañana, de 11 a 2: Jefe, Agustín Mayor Vázquez. Militante, José Bóveda y José Balbás.

Turno de la tarde, de 4 a 10: Jefe, Félix García Arriaga. Militantes: Eloy Rúa y Fernando Tabernero.

Imaginaria, José Becerra. Los camaradas que a continuación se citan se presentarán mañana domingo, a las once en punto de la mañana en su cuartel (Carretera de la Coruña):

Delia Montero Carballo, José Novo López, Raúl Fernández González, Francisco Picazo Martínez, Martín Pérez Vázquez y José Yáñez Ares.

Por la tarde a las cuatro: José López Iglesias, Jesús López Rábade, Francisco Vázquez Alonso y Waldo Goy Díaz. Lugo, 6 de mayo de 1938.--Segundo Año Triunfal. -- El delegado local de O. J.

### Señoritas:

Hagan sus trajes y abrigos por Vds. mismas

### ACADEMIA CENTRAL CORTE

- de -

### JOSEFA R. GAYOSO

Los corta y prueba por 10 ptas. Se enseña corte y confección. Precio desde 10 pesetas. Horas extraordinarias para estudiantes.

SANTO DOMINGO, 10-4.º (Encima del Banco Hispano)

### Angela Pardo Celada MÉDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños. Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde. San Pedro núm. 30-2.º -- Teléfono, 413 LUGO

### Se enseña Taquigrafía en cuatro meses Calvo Sotelo, 45-2.º

## LOPEZ

Camisero diplomado en la Argentina. ¡Señor! Vd. que busca el buen sastrer, también debe buscar el buen camisero, y eso lo conseguirá haciéndose las camisas y toda la ropa interior a la medida en LOPEZ, camisero de fama subamericana. En camisas de Falange nadie le compite. También se admiten géneros para su confección y se arreglan camisas viejas a nuevo. No se olvide. J. A. Primo de Rivera 17 (antes Progreso) - LUGO LOPEZ-CAMISERO



Victoriano Flores González Subió al cielo a las doce de la mañana del día 6 de mayo de 1938 A LOS DOS AÑOS DE EDAD. Sus padres, Victoriano Flores López (ausente) y María González Expósito; su abuela, Encarnación Expósito; tíos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades y personas piadosas se dignen asistir a la misa de Gloria que se celebrará hoy, sábado, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro (San Francisco), y a la conlución del cadáver a la una y media de la tarde, desde la casa mortuoria Magoy, letras C. G.-1.º, al cementerio general; favores que agradecerán. Lugo, 7 de mayo de 1938.

**Tomás Gómez Yañez**  
Del Colegio Médico de Madrid  
MEDICINA INTERNA  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON  
Pasará consulta en el H. Oriental, calle del General Franco 2 (antes Castelar), de 11 a 1 y de 4 a 6

## Anuncios breves

- Arriendos**
- SE ALQUILA piso, con calefacción y cuarto de baño en la Avenida de Moret, 11 duplicado. Infórmanse en la misma calle, 11, primero, derecha.
  - ARRIENDO un magnífico local junto a la casa de baños, en la Carretera de la Tolda. Informarán en el Barrio del Fuelle, 64.
  - SE ALQUILA amplio piso con cuarto de baño y muy soleado en la Ronda de la Coruña, número 100. En el primero informarán.
- Ventas**
- SE VENDE en el inmediato pueblo de Nabela, una casa nueva con una finca a su alrededor de seis hectáreas de sembradura y unos quinientos árboles frutales, tiene poco de agua dentro de la misma finca y una casita propia para campesinos. Está libre de gravamen. Para informes, Ronda de la Coruña, número 88, primero.
  - POR 1.850 pesetas se vende máquina registradora, fabricación alemana, modelo muy moderno. Para informes en esta Administración o por escrito al apartado número 24, Lugo.
  - SE VENDE o alquila una casa-vivienda en Otero de Rey. Para informes, en el establecimiento de Salvador Fernández en dicho pueblo, y en Lugo, Catedral, 16--primero.
  - VENTA voluntaria. Se vende una huerta en el lugar de Sanjillao, servicio de agua para riego, con mensura aproximada 26 áreas y condiciones informarán en la calle del Generalísimo Francisco de Franco, número 2--segundo, Lugo.
  - CAFETERA EXPRES marca "Pavoni" de cuatro tazas, a gasolina, marcan Soledad, 19. Centro de Se-
  - SE VENDEN dos solares juntos o separados, en la calle de San Froilano, número 127, y el procurador don Juan López Díaz, Ronda de Castilla, 12--segundo.
- ENSEÑANZA.** Se dan pasantías de Bachillerato a domicilio por profesor del grado superior. Para informes, calle de San Pedro, número 60--primero.
- AVISO AL PUBLICO.** Pérdida. -- Habiéndose perdido el día 17 del presente del coche de línea de Castro de Rey a Lugo, una maleta conteniendo ropa, se suplica a la persona que la haya encontrado la entregue a Francisco Silveira, del coche que se perdió, o al Maragato de Castro, quien gratificará.
- SE VENDE** la casa número 17-A de la Ronda de Castilla de esta ciudad de Lugo. Es libre de cargas. Informar en la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto.
- SE VENDE** una casa de moderna construcción, con bajo, primero y segundo piso y una huerta con arboles frutales en su parte posterior. Para informes en la misma, bajos, tienda, Avenida de Montero Ríos, 16, o Doctor Castro, 6, bajos.
- SE VENDE** carrocería "Citroen", de cuatro plazas. Informes, Avenida del General Mola, núm. 20 (antes Avenida de Moret).
- SE VENDE** en buen uso una máquina de zapatero y otros utensilios. Informar en el comercio "El Capriño", Cruz, 17, Lugo.
- SE VENDE** propiedad de 200 metros cuadrados con tres casas juntas o separadas, desde 5.000 pesetas a 16.000, de piso alto y balcones a la vía pública, que sirven para almacenes o cualquiera establecimientos, libres de pensión. Informarán, su dueño Carretera de Madrid, 11, primero, Lugo, (frente al cuartel nuevo de la Guardia Civil).
- VENDESE** mesa, sofá, tres sillones, seis sillas y cortinones, todo de terciopelo, buen estado. Informes Vidriera Lucense.
- Varios**
- TAQUIGRAFIA, Francés, Italiano. Clases de segunda enseñanza y preparación para el Instituto. Profesor competente. San Roque, 15--tercero.
  - SE TRASPASA, por ausencia de su dueño, acreditado Café-Bar y Fabrica de Hielo, en sitio céntrico de esta población. Informes Agencia Reija, San Marcos, 27, primero, Lugo. Teléfono número 29.

**LOTERIA NACIONAL**  
SORTEO DEL DIA 3 DE MAYO  
NÚM. 45.321  
PREMIADO CON 1.500 PESETAS  
Vendido en la Administración núm. 1  
LA LOTERIA DE LA SUERTE  
Librería "CELTA," -- Lugo

**NÓREAS**  
NÚM. 24 -- CARBONES --  
"LAMINA"  
TELÉFONO NÚM. 324  
LUGO  
CARBON SEMIGRASO de superior calidad, a los siguientes precios:  
Galleta a 6'00 ptas. los 50 kilos  
Granza extra a 5'50 50

**Hierros**  
redondos, para cemento armados, planos, ángulos, chapas, etc.  
HIJO DE Román Fernández  
Ferreteria Asturiana, Sto. Domingo, 11  
CLÍNICA Y NÚÑEZ CORDERO  
Médico cirujano especialista  
x-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago  
MEDICINA GENERAL  
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER  
NEURASTENIA -- IMPOTENCIA -- ELECTRICIDAD MEDICA  
Consulta de diez a una y de cuatro a seis  
SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

